

岁岁年年“招”不同



■在荔湾区沙面街临时收集点,志愿者及环卫工人对年花年桔进行分类处理。

花泥成爱花街坊眼中“香饽饽”

在位于广州市海珠区沙园街沙渡路的鹤洞桥引桥底,新快报记者找到了在垃圾回收站内的临时收集点,只见花枝、花果、花泥、花盆均已分门别类划区摆放。其中,堆砌的花枝足有一米多高,花果和花泥用专门的垃圾箱放置,数十个花盆整齐地叠放在角落,井然有序。

环卫工人李先生介绍,这里是绿化树枝收集点,农历正月十五过后,废弃年花年桔数量大增,环卫工人从生活垃圾投放点运到此处进行分类,隔几天就会有车来回收。“前两天才拉走一次,现在又有这么多

了。有居民来拿花泥和花盆,说是拿回家有用”。

新快记者在海珠区素社街看到,62岁的陈姨带着小板凳、铲子、麻袋,“全副武装”直奔收集点。她告诉记者,她平时喜欢在家里种菜,当天早上去买菜时看到不少人来这里拿花泥,就想着下午自己也来铲点带回家。她笑着说,免费拿走一大袋花泥,真好。

而在荔湾区沙面大街74号大院,不少居民门前屋后都摆放着花花草草,生机勃勃。住在这里的王婆婆告诉新快报记者,很多花盆、花泥都是街坊从收集点领回来再利用,种花种菜,看起来赏心悦目。

有收集点年花骤增处理不及

新快报记者走访发现,广州各区总体上对废弃年花年桔进行了妥善处置,但也有处理不完全的地方。

“近期,每天要转运七八车(年桔)。”近日,天河区天园街道相关工作人员告诉新快报记者,今年,天园街道辖内设有4个废弃年花年桔临时收集点。元宵节后的废弃年花年桔处置高峰期,每个临时收集点都能看到环卫工人分拣年花年桔的忙碌身影。据环卫一线工作人员反映,有的居民未将废弃年花年桔送至临时收集点,直接投放在小区内,即使送到收集点的年桔,多数连盆带泥,未作分类投放,导致环卫工人工作量加大。希望居民在投放年花年桔前先做好分类,同时建议小区物业主动作为,引导居民准确分类投放。

新快记者在海珠区素社街发现,由于临时收集点设置在人行道上,堆积的花泥占据了半条人行道,既影响行人通行又不美观。记者联系到收集点责任

人刘康志,他解释,目前街道安排了3台车负责清理,前天刚刚清理掉一批年花年桔,但元宵节后工作量太大,加上下雨,所以还没来得及清理完。“我们会联系大型铲车过来,昨晚已经运走一大批了”。

而在广州市增城区永宁街道,记者走访广州永联汽车机械配件有限公司附近年花收集点,看到收集点很宽敞,但看不到年花的影子,几个垃圾桶旁边零星堆放着一些垃圾,与普通垃圾站回收点似无区别。

居民张先生表示,不知道附近有年花收集点。他告诉新快报记者,他会将废弃年花当成普通垃圾处理。在附近售卖门窗材料的陈女士则称,她也不知道附近有年花收集点,她处理年花的方法也和张先生一样。

永宁街道年花收集点负责人黄伟宏则告诉新快报记者,目前已经加大宣传力度,希望居民将废弃的年花送到收集点。

街坊处理年花“花样”多

新快报记者走访发现,多年来,广州街坊发挥智慧,摸索出处理废弃年花年桔、变废为宝的高招,制作干花、用桔子堆肥、剪枝栽种、制作咸金桔……令人大开眼界。

一瓶咸金桔腌制5年

住在海珠区素社街的林姨路过收集点时,看到一棵废弃年桔的果实饱满,立马停下脚步开始采摘。“我准备摘回家腌制成咸金桔,我家今年买的年桔有100多颗果,前几天已经摘下来了,刚刚看到这盆长得不错,就想摘点回家。”林姨说,自己做咸金桔已经有几十年,一瓶咸金桔至少要腌制5年,是自家常备的养生食品。“咸金桔可以化痰止咳,除了给自己家人食用,还会送给街坊朋友,前阵子就很多人问我”。

广州花都街坊陈女士则向新快报记者分享了从网上学来的方法:将摘下的年桔清洗干净,用盐浸泡两遍,晾干后放入铺满层层盐的密封罐。这样,咸金桔就做好了。

趁着春天制作花材



■岭南押花传承人傅庆军。

岭南押花非遗传承人傅庆军一到花开花落的春天就特别忙,今年也不例外。“我要趁年花未残就将其处理好,作为押花的花材备用。”傅老师介绍,岭南押花就是利用不同的压花工具,将植物材料脱水、保色、压制和干燥等,科学处理成平面干燥花材,主要有材料选择与采集、干燥与存储、画面设计、拼贴制作、封存装潢五大步骤。“压花时先放一层压花纸,接着放一层花材,再放一层压花纸。6张压花纸可以压制五层花材”。

新快报记者了解到,傅庆军深耕押花32年,作品曾获1998吉尼斯世界之最、1999昆明世园会系列金奖、2019北京世园会特等奖等国家、省、市奖项共80个。

复种兰花种出新境界

在广州从化区,由简结珍、邝健雄等人创办的一点红文化养老基金在从化区鳌头镇新兔村建立起养芯园,近日推出了兰花复种计划,让来这里旅游的游客们分享公益寄养。两人介绍,有心种兰或经验、时间不足的兰花爱好者,可以把兰花搬到养芯园免费寄养,享受这里的阳光雨露和精心打理,然后随时可以搬回家,也可以转送长者或老人院等。

知名摄影家陈志远爱兰、拍兰,就是苦于家中养的兰花长不好,3年不开花,他把几盆兰花拿来养芯园寄养后,1个月后就在微信群报喜:报春兰开花了,跳舞兰优雅地起舞了。

在这里打理的园艺专家黎先生被大家称为“兰公子”,他有30多年养护兰花的经验。他介绍,很多人会购买大花蕙兰、蝴蝶兰、文心兰等装点家居,有些人在花开过后就把它连土带盆地废弃了。其实,经过精心养护,这些兰花还可以不断开花。